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	I – Identificação
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	II – Ementa

	Classificação Das Máquinas De Fluxo-Máquinas Hidráulicas – Turbomáquinas Geradoras E Motoras – Máquinas De Deslocamento Positivo – Campo De Aplicação Das Máquinas De Fluxo – Elementos Construtivos – Equações Fundamentais - Semelhança Mecânica – Curvas Características – Cavitação – Teorema Do Impulso – Teoria Da Asa De Sustentação – Estudos das Turbobombas, Turbinas Hidráulicas E Ventiladores.


	III – Descrição do Conteúdo

	Unidade 1. Classificação Das Máquinas De Fluxo

Conceito De Máquina De Fluxo - Classificação das Máquinas Hidráulicas - Turbomáquinas Geradores E Motoras - Transformadores Hidráulicas - Tipos E Usos Das Máquinas Hidráulicas -

Descrição Sumária Das Máquinas Hidráulicas.
Unidade 2. Noções Fundamentais De Mecânica Dos Fluidos

Líquido perfeito - escoamento permanente e uniforme - equação da continuidade -forças exercidas por um líquido em escoamento - aplicação no estudo das máquinas hidráulicas - energias e alturas 
Teorema de bernoulli - líquido real -perda de carga -dimensionamento de tubulações - determinação da perda de carga – equações experimentais.
Unidade 3. Turbomáquinas Geradoras

Classificação Das Turbomáquinas Geradoras -Estudo Das Turbobombas - Partes Componentes E Detalhes Construtivos - Bombas Radiais - Bombas Helicoidais - Bombas Axiais -Associação De Rotores -Bombas Centrífugas -Bombas Volumétricas -Bombas De Deslocamento Positivo -Bombas Rotativas -Determinação Da Altura De Elevação De Uma Bomba - Potenciais E Rendimentos.

 (continua...)


	III – Descrição do Conteúdo (Continuação...)

	Unidade 4. Estudo Geral Das Bombas Centrífugas

Funcionamento de uma bomba centrífuga – projeção do rotor – trajetórias – diagramas de velocidades – triângulos de velocidades – teoria monodimensional dos rotores – hipóteses virtuais – teorema de impulso – altura virtual de elevação – equação geral das bombas – equação de euler – equação das velocidades – curva virtual de funcionamento – grau de ração de uma bomba.
Unidade 5. Influência Da Forma Da Pá Na Energia Transmitida

Perfil Da Pá Do Rotor – Ângulos De Entrada – Ângulos De Saída – Influência Do Perfil Na Curva Teórica – Tipos De Rotores – Rotor De Pás Inativas – Rotor De Pás Curvadas Para A Frente – Rotor De Pás Radiais – Rotor De Pás Curvadas Para Trás – Rotor De Pás Dinâmicas – Tipo De Rotor A Empregar – Representação Gráfica Da Energia Transmitida.
Unidade 6. Insuficiência Das Equações Ideais
Causas Das Insuficiências – Número Finito De Pás – Corrente Circulatória – Correção De Pfleiderer – Espessura Das Pás – Atrito Do Líquido – Turbulências E Choques – Atrito No Disco – Perdas Volumétricas – Perdas Mecânicas – Rotação Antecipada Do Líquido – Curvas Reais De Funcionamento – Ensaios De Laboratório.
Unidade 7. Semelhança Mecânica Aplicada Às Bombas

Condições de semelhanças – equações fundamentais da semelhança mecânica – leis de semelhança – aplicações da semelhança mecânica – regimes de funcionamento semelhante – séries de bombas semelhantes – bomba com rotação variável – parábolas de funcionamento semelhante – corte nos rotores.
Unidade 8. Velocidade Específica

Conceito De Bomba Unidade – Equação Da Velocidade Específica – Conceito De Bomba Padrão – Equação Da Função Característica – Velocidade Específica De Rotores Em Série E Em Paralelo – Classificação Das Bombas Segunda A Velocidade Específica – Escolha Do Tipo De Bomba A Empregar.

Unidade 9. Curvas Características Das Bombas
Variação das grandezas fundamentais de uma bomba – curvas características – curvas altura útil x vazão, rendimento total x vazão, potencia motriz x vazão e npsh requerido x vazão – influência da rotação nas curvas características – diagrama topográfico – variação do diâmetro externo do rotor – diagramas de cobertura – série de bombas – curvas características dos diferentes tipos de bombas – fatores que alteram as curvas características – influência da viscosidade no comportamento de uma bomba.
Unidade 10. Associação de Bombas

Bombas em paralelo – bombas iguais ou diferentes – bombas em série – bombas iguais – bombas diferentes – curvas características das bombas associadas – conjunto série x paralelo – influência da forma da curva da bomba na associação.
Unidade 11. Curvas características dos Sistemas
Curva característica de uma tubulação – ponto de funcionamento – variação da característica de um sistema – determinação da característica de um sistema – sistema com altura estática constante – sistema por gravidade – bombeamento de reforço – associação de tubulações – sistema com reservatórios em níveis diferentes – sistema com altura estática variável – regulagem das bombas – curvas corrigidas.
(continua...)


	III – Descrição do Conteúdo (Continuação...)

	Unidade 12. Cavitação nas bombas
Descrição do fenômeno – efeitos da cavitação – aspecto físico e químico – condições de aspiração – saldo positivo da altura de sucção – npsh requerido – npsh disponível – vazão crítica – altura mínima de entrada – perdas na entrada do rotor – coeficiente de cavitação – ensaio de cavitação – combate à cavitação – fatores que intervém na cavitação – altura de colocação das bombas.
Unidade 13. Instalação e funcionamento das bombas

Pré-instalação das bombas – regra para a instalação das bombas – recomendações práticas para a localização das bombas – fundações, tubulações e acessórios das bombas – alinhamento do eixo – tomada d’agua – funcionamento das bombas – cuidados na partida e parada das bombas – defeitos comuns – acionamento das bombas – motores elétricos e de combustão – mecanismos de transmissão – manutenção das bombas – recomendações para um plano de manutenção – funcionamento instável das bombas – particularidades no funcionamento das bombas.
Unidade 14. Fundamentos do projeto das bombas
Dados do projeto – roteiro para o cálculo de uma bomba centrífuga – diâmetro do eixo – tubulação de sucção – dimensões do rotor – ângulos das pás – triângulo de velocidades – número de pás – traçado das pás – difusor em caixa especial – dimensionamento
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